

Большевик

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

МЕТАЛЛ—ФРОНТУ!

В грозные дни великой Отечественной войны, войны против зарвавшихся фашистских людоедов, каждая дополнительная тонна металла играет роль. Это еще одна бомба, еще один снаряд по фашизму. Металл—это пулеметы, пушки, минометы. Металл, превращенный руками советских патриотов в грозное оружие,—это смиренные рубашки для фашистских псов.

Именно поэтому так важен сбор металлолома, в особенности цветного, которого у нас в районе много, и нужно только его найти. Казалось бы, что местные заготовительные организации должны это понять и с большевистской энергией взяться за это дело. На самом же деле налицо имеется полнейшее благодушие. Достаточно сказать, что Лысковский пункт Союзтиль полугодовой план по лому черных металлов выполнил на 78,1 проц., а по цветным металлам только на 30 проц. Никакого улучшения нет и в июле. Ссылки на объективные причины не могут служить оправданием. В наше грозное военное время нужно перестроить свою работу, найти такие формы ее, чтобы план не только выполнял (что обязательно), но и перевыполнял.

Не лучше обстоит с выполнением плана в райпотребсоюзе, где за второй квартал изготовлено только 39 проц. по цветным металлам. За 10 дней июля собрано не только 145 килограммов—количество совершенно ничтожное, причем оно падает полностью на Ивановское сельпо, которое и во 2-м квартале выполнило план по цветным металлам. Товарищи из Ивановского сельпо поняли какое значение для обороны страны имеют цветные металлы. Остальные же сельпо бездействуют. Например, Летневское сельпо во 2-м квартале не изготовило ни одного килограмма цветных металлов, Красноярское выполнило план на 6,9 проц.

Слабое участие в сборе металлолома принимают колхозы в то время, как лом имеется везде. Некоторые же колхозы, как например, колхоз «Луч», Егорьевского сельсовета, имени Ворошилова, Островского сельсовета, получив еще в прошлом году от Союзтиля деньги за имеющийся у них лом, не удосужились до сих пор его вывезти.

Мало заготовить лом, нужно его вывезти, а между тем Союзтиль на 1-е июля имел много тонн металла, который до сих пор не отправлен. Аналогичное положение в райпотребсоюзе. Нужно проявить больше энергии, настойчивости, добившись через соответствующие организации отгрузки лома, иначе теряется всякий смысл его сбора.

Слабый сбор металлолома в значительной степени объясняется отсутствием разъяснительной работы среди населения. Нет ни плакатов, ни лозунгов. Исключительную роль в сборе металла должны играть комсомольцы, пионеры. Центральная комсомольская и пионерская печать полна материалами об участии комсомольцев и пионеров в сборе столь нужного стране металла. Газеты широко пропагандируют проводимый тульскими комсомольцами двухнедельник сбора цветного лома, у нас же в районе ничего не делается. Райком комсомола не мобилизовал пионеров и комсомольцев на эту работу.

Необходимо, чтобы комсомольцы, пионеры—подхватили инициативу тульских комсомольцев и немедленно включились в сбор лома. Райком комсомола, вместе с соответствующими организациями должен наметить конкретные мероприятия, обеспечивающие в кратчайший срок сбор всего имеющегося в районе металла, а особенно цветного.

Комсомольцы и пионеры, собирайте цветной лом! Помните, какое смертельное оружие против ненавистных фашистских гадов дает металл.

В НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ!



Участник боев с белофиннами, лыжник-доброволец, орденосец В. Е. Трунов, вступивший добровольцем в часть народного ополчения (Ленинград). Фото Р. Мазелева. Фотохроника ТАСС.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 21 июля)

В течение 21 июля развивались упорные бои на Полоцко-Невельском, Смоленском и Новогруд-Волыньском направлениях.

На остальных участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация действовала по уничтожению мотомехчастей противника и его авиации.

В течение 20 и 21 июля немецкие самолеты дважды пытались совершить налет на Ленинград, но будучи перехвачены заградительными отрядами нашей авиации не сумели достигнуть района Ленинграда.

При первой попытке прорваться к Ленинграду сбито 11 немецких самолетов, при этом мы потеряли 4 самолета.

Каждый день берлинское радио передает измышления о многочисленных трофеях, якобы захваченных в сражениях на русском фронте. Однако сами германские генералы опровергают бахвальские сводки германского информационного бюро.

Среди захваченных нашими частями документов имеется приказ командира восемнадцатой танковой дивизии генерал-майора Неринга. Этот приказ гласит: «Потери снаряжением, оружием и машинами необычайно велики и значительно превышают захваченные трофеи. Это положение нетерпимо, иначе мы напобеждаем до своей собственной гибели». Это ценное признание сделано

сведущим человеком. Генерал Неринг состоял до 1936 года при военной академии, в 1936 году назначен начальником штаба мотомехвойск, в 1937 году произведен в полковники, а в 1940 году в генерал-майоры. Кому, как не генералу Нерингу знать о подлинных потерях, какие несли и несут его части. Генерал произнес справедливые слова: «Мы напобеждаем до своей собственной гибели».

Береговая батарея старшего лейтенанта Космачева обнаружила вражеский транспорт и открыла артиллерийский огонь. Фашистский корабль загорелся и на полном ходу выбросился на скалу. Вслед за транспортом краснофлотцы этой батареи потопили катер и тральщик противника.

В расположении Н-ской части Красной Армии советские партизаны доставили группу женщин и детей, отбитую во время налета партизанского отряда на захваченное немцами село Ф. Советские женщины рассказали об ужасающих зверствах офицеров и солдат. Село Ф. фашисты превратили в груды развалин, усеянных изуродованными трупами убитых и заживо сожженных крестьян и членов их семей. Среди доставленных жителей села—8 девочек в возрасте от 13 до 15 лет, изнасилованных пьяными немецкими солдатами и офицерами.

Тысячи героических дел совершают советские люди не только на фронте, но и в глубинах тылу, самоотверженным трудом готовя победу над фашизмом. Поездной вагонный мастер тов. Евтухов сопровождал срочный поезд. По дороге тов. Евтухов заметил нагревание буксы. Для того, чтобы устранить это требовалось остановить поезд, нарушить график движения на всем участке и задержать важный груз. Тов. Евтухов привязал себя к борту платформы ремнем и проволокой и с риском для жизни на ходу устранил нагревание буксы. К месту назначения поезд прибыл во-время.

Бригада навалотбойщиков тов. Усова шахты имени Воровского, кончив смену, направлялась в штрек. Позади их раздавался подозрительный шум. С минуты на минуту лаве угрожал завал. Вся бригада мигом вернулась назад в лаву. Больше 4-х часов героически сражались с угрозой обвала,—ставили стойки, зополняли породой выработанное пространство. Лава была спасена.

Назначение тов. Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР вызвало в советском народе новый патриотический подъем и еще более укрепило

(Окончание см. на 2 странице).

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ СССР И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

18 июля в Лондоне было подписано соглашение между СССР и Чехословацкой Республикой. От имени СССР соглашение подписал Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Великобритании тов. Майский, а от имени Чехословацкой Республики—Министр иностранных дел Ян Массарик. Ниже приводится текст соглашения.

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и правительство Чехословацкой Республики заключили следующее соглашение:

1. Оба правительства согласились немедленно обменяться посланниками.
2. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помощь и поддержку в настоящей войне против гитлеровской Германии.
3. Правительство Союза Советских Социалистических Республик согласно на создание на территории Союза Совет-

ских Социалистических Республик национальных чехословацких воинских частей под командованием лица, назначенного чехословацким правительством с согласия советского правительства. Чехословацкие воинские части на территории Союза Советских Социалистических Республик будут действовать под руководством верховного военного командования Союза Советских Социалистических Республик.

4. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ра-

тификации не подлежит.

5. Настоящее соглашение составлено в 2-х экземплярах, каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Подписи: Чрезвычайный и Полномочный Посол Союза Советских Социалистических Республик в Великобритании МАЙСКИЙ.

Министр иностранных дел Чехословацкой Республики ЯН МАССАРИК.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 21 июля)

(Окончание).

уверенность в победе над фашизмом. Колхозница сельскохозяйственной артели «Черноморская коммуна», Одесской области тов. Савчинская сказала на митинге: «Близится час разгрома кровавого фашизма. Великий вождь советского народа ведет доблестные советские полки в бой с фашистскими варварами. В этой борьбе мы не одиноки. Народы Великобритании и Чехословакии вместе с нами. Недалек момент, когда все народы мира объединятся для борьбы с гитлеровской сворой. Фашизм будет стерт с лица земли».

Колхозница Анна Степуленко, выразив свою радость по поводу назначения товарища Сталина Наркомом Обороны СССР, обратилась к колхозникам со следующими словами: «Меня и всех колхозников оготелые фашисты хотят лишиться счастливой радостной жизни и сделать рабами. Никогда этому не бывать! Лучше умереть, чем стать батраками немецких баронов. Мы будем под руководством тов. Сталина защищать родную землю до последней капли крови».

Чувство беспредельной любви к великому Сталину выражают рабочие, колхозники и интеллигенция Узбекской ССР. «Назначение тов. Сталина Наркомом Обороны,—сказал орденосец председатель колхоза «Шуро», Наманганского района тов. Ба-

баджанов,—означает приближение часа разгрома взбесившихся гитлеровских гадов».

Старый казак станицы Богаевской, Ростовской области т. Мартынов от имени всех казаков станицы заявил: «Тов. Сталин создал и выдвинул Красную Армию. Его планы не раз обеспечивали нам победу. И теперь снова наш любимый полководец ведет нас против злобного врага. Мы, казаки, отдадим все свои силы для уничтожения гитлеровских орд».

Весь советский народ с исключительным единодушием одобряет соглашение между правительствами СССР и Чехословакии о взаимной помощи и поддержке в войне против гитлеровской Германии. Заслуженные деятели науки профессора Богораз, Орлов, Эмдин, Цитович, профессора Гржебин, Гутников, Бриницкий, Ядута, Лавров, доцент Португалов пишут: «Фашистские мракобесы задались целью поработить великие свободлюбивые славянские народы. Но Гитлер просчитался! Скоро пожар восстания против фашизма запылает по всей Европе. В этой освободительной борьбе за счастье всего человечества, за культуру и прогресс, славянские народы будут сражаться в первых шеренгах. Близок час, когда в огненном кольце, сжимающем фашистскую Германию погибнут палач Гитлер и все его приспешники».

Огонь

советских снайперов

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 18 июля. (ТАСС). Дорога круто спускается вниз, в густой лес. Тишина.

Но мирный пейзаж обманчив. Мастерски замаскировавшись, на деревьях расположился взвод снайперов под командой лейтенанта Топорова. Перед небольшой группой бойцов поставлена задача—задерживать врага до прихода подкрепления.

Проходит несколько минут. На склоне горы, по которой проходит дорога, появляется большой отряд немцев. Слышен тяжелый топот сапог. Дав возможность врагу спуститься до половины горы, лейтенант Топоров первым открывает огонь из автомата. Это — сигнал. Смерч огня обрушивается на фашистов.

Солдаты и офицеры бегут обратно. На склоне горы остается около сотни трупов.

Наступает короткая передышка. Лейтенант Топоров быстро перебрасывает бойцов на новые позиции на опушке леса. Теперь под огнем снайперов

находится все поле до самого села. Враг окопался в поле.

Лейтенант Топоров поручил снайперам Доценко и Голованю разведать огневые точки фашистов. Захватив с собой ручные гранаты, бойцы поползли по-пластунски вперед.

Выявив расположение вражеских пулеметов, они разделились. Каждый выбрал себе огневую точку противника и стал к ней подбираться. Взрывы гранат—и пулеметы умолкли.

Смелая вылазка привела фашистов в ярость. Весь свой огонь противник сосредоточил на разведчиках.

Этим воспользовался лейтенант Топоров. По его команде бойцы быстро обошли немцев и отрезали им путь к селению. Теперь враг оказался в кольце снайперского огня. Один за другим замолкали фашистские пулеметы. Попытки вырваться из кольца ни к чему не привели. Многие солдаты бросили оружие и сдались.

40 пленных, 4 станковых пулемета и около 50 автоматов были пересланы лейтенантом Топоровым в штаб части.

Каждый, кого родина не призвала на военный фронт, должен с самоотверженностью бойца действовать на фронте трудовом

Досрочно рассчитались по займу

Члены колхозов Бармино-Венецкого сельсовета горят желанием помочь родине в грозные дни отечественной войны, в дни, когда над нашей страной нависла серьезная опасность.

—Нашей стране сейчас дорог каждый рубль. Он укрепляет могущество нашей любимой Красной Армии, удесятерит отпор подлому врагу. Мы считаем своим долгом досрочно уплатить деньги по подписке на заем,—так говорят многие колхозники.

И не только говорят, но подтверждают свои слова практическими делами. В списке членов колхоза имени Чкалова и имени Багановича уже имеются десятки людей, которые полностью рассчитались по займу. Среди них А. И. Захаров, 60-летний И. А. Бизанов—они оба досрочно уплатили по займу всю сумму подписки по 100 рублей.

А. И. Ворожейкин, получив повестку о мобилизации, пришел в сельсовет и заявил: «Я иду защищать родину от фашистских гадов. Но я еще должник перед государством по займу. Вот получите 100 рублей, на которые я подписался».

Со дня мобилизации поступило денег в счет уплаты по займу от колхозников сельсовета 8 тысяч рублей.

М. РУЛЕВА.

Дети окружены вниманием

В Просеком колхозе «1 мая» женщины, занимаясь трудом, спокойны за своих детей, они знают, что дети находятся под зорким и внимательным глазом заведующей детскими яслями Анны Александровны Щукиной или же заведующей детплощадкой Клавдии Матвеевны Мандраковой. Дошкольные работники т.т. Щукина и Мандракова пользуются большим авторитетом среди матерей-колхозниц.

—Это вторые матери наших детей,—так отзываются колхозницы об этих воспитательницах.

Большую заботу проявляет к детям председатель колхоза т. Колчин. Благодаря его заботе детские учреждения размещены в хорошо оборудованных помещениях.

И. САВИН.

Будем работать еще больше

Все рабочие артели «Металлист» с большой радостью встретили Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР о назначении П. В. Сталина Народным Комиссаром Обороны. В своих выступлениях члены артели говорили, что с именем Сталина весь советский народ побеждал, побеждает и будет побеждать все препятствия.

Наши доблестные воины Красной Армии с именем товарища Сталина разобьют и уничтожат ненавистный всему

миру фашизм.

Мы, рабочие артели, обязуемся работать еще лучше и еще больше, ибо каждый килограмм выпускаемой продукции—есть удар по врагу.

Да здравствуют наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великий вождь народов тов. Сталин!

По поручению собрания:

**Стрельцов, Матеров,
Чернавин.**

Сеноуборка заканчивается

Сеноуборка в Трофимовском сельсовете нынешний год проходит гораздо быстрее, чем в прошлые годы. Каждый колхозник и колхозница поняли, что ушедших на фронт сражаться с фашистскими палачами можно заменить лишь честным утренним трудом.

Большое желание, как можно быстрее закончить уборку сена, проявляют женщины, которые смело берутся за все работы. Хорошую помощь в сенокосе оказывают подростки, школьни-

ки и учителя.

В результате дружной работы Трофимовский колхоз «Память Парижской Коммуны» полностью закончил косьбу травы на площади 140 га и выполнил сенопоставки государству.

В ближайшие дни закончат сеноуборку и сенопоставки остальные колхозы.

ЛАТАЕВ,
секретарь Трофимовского
сельсовета.

Фашизм будет уничтожен

Дорогие товарищи! Я с 1936 года работал столяром в мебельной артели, ежемесячно выполняя и перевыполняя производственные нормы.

Теперь уйду в Красную Армию бороться с ненавистными фашистами, вероломно напавшими на нашу дорогую родину.

Вместо рубанка возьму в свои руки красноармейское оружие. Фашистских гадов буду уничтожать беспощадно, не жалея своих сил, а если потребуется отдам свою жизнь за родину.

Назначение Народным Комиссаром Обороны СССР товарища Сталина, нашего любимого вож-

дя и испытанного полководца, громившего врагов еще во время гражданской войны, вселяет еще большую уверенность, что фашизм будет раздавлен и уничтожен.

Работайте, как подобает советским патриотам. Увеличивайте производительность труда. Изучайте военное дело. Будьте готовы в любую минуту взять в свои руки грозное оружие!

Я на фронте, а вы в тылу будем делать одно общее дело во славу родины.

Ждите меня с победой, дорогие товарищи!

Столяр мебельной артели
ПЛУГИН П. Ф.

НА ПРИШКОЛЬНОМ УЧАСТКЕ

В течение истекшего года во всех школах района не раз обсуждался вопрос о привитии практических навыков учащимся, а в особенности о работе их на пришкольных земельных участках. Но не все учителя отнеслись к этому делу по-серьезному, даже некоторые школы вообще не имеют пришкольных участков. Большинство учителей мыслит, что работать можно только на больших участках.

Совершенно по-иному поступила учительница биологии Пысковской средней школы №1 З. Н. Назарова. Она вместе с ребятами 5—6 классов решила использовать для опытных целей пустырь, заваленный мусором и кирпичем.

В первых днях мая ребята под руководством З. Н. Назаровой очистили площадку от мусора и произвели двухкратную копку земли. Внесли удобрения.

Тщательно разбили грядки и клумбы, посеяли семена различных растений.

Пустырь превратился в цветущий уголок. На клумбах и грядках можно встретить цветущие астры, цинии и зеленющие технические и зерновые культуры—лен, пшеницу, фасоль, сою, кукурузу и другие культурные растения.

За каждой грядкой и клумбой ухаживает прикрепленный к ней ученик. Особую активность и любовь к растениям проявили ученики 5—6 классов Женья Трофимова, Женья Пьянова, Аля Мухаметова, Аня Чехлова, Маня Сорокина и др., которые ежедневно посещают школьный участок, пропалывают и поливают свои грядки.

Опыт т. Назаровой должны подхватить все учителя района.

Г. САФОНОВ.



НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ЛЕТУЧИЙ ОТРЯД

Еще несколько дней тому назад все здесь радовало глаз. Живописное украинское село утопало в садах. На ветвях фруктовых деревьев наливались полновесные плоды. На полях непроходимой стеной стояли тучные хлеба. Ранним утром из колхозных ферм на луга выходили стада. В колхозном пруду плескались стаи белоснежных гусей.

Сегодня здесь мертво и пустынно. Все уничтожено. Накануне вечером в село ворвались фашисты. Они рыскали по селу, как голодные волки, но не нашли ни крошки хлеба, ни стакана воды, не встретили ни одного живого существа. Все жители села—старика, дети, женщины—поголовно ушли в леса.

Пока фашисты располагались на ночлег, в чаще леса, раскинувшегося за топкими болотами, собирался партизанский отряд. У ветвистого дуба сидели молодые парни (их имена по понятным причинам изменены)—коренастый и угловатый пастух Максим В., помощник колхозного садовода юный Иван М., одорукий зоотехник Гавриил Н., тут же присела колхозная птичница, юная Шура Д. Седеющий колхозный плотник Степан Михайлович К., присев на корточки, рассказывал молодежи о том, как в 1918 году в этом же самом лесу собирался на совет партизанский отряд.

Старик вспоминал, как на село нагрянули немецкие оккупанты, как здесь в лесу был создан партизанский отряд и как он громил врага.

—Отряд наш был невелик,—говорил колхозный плотник,—командовал им матрос Приходько, смелый он был, отчаянный человек. Вначале оружия у нас нехватало, но мы напали на немцев, отбили у них пулемет, винтовки и патроны и немецким оружием били их самих.

—Мы тоже сегодня пойдем в налет,—решительно сказал пастух,—вот и добудем оружие.

—Добре, сыны! Только действовать нужно с толком,—ответил старший партизан,—а то винтовок у нас маловато—всего 10 штук, да и гранат нам дали немного...

В эту же ночь молодые партизаны пробрались знакомыми тропинками к селу, они незаметно подкрались к самой околице. Шустрый пастух пополз на разведку, вскоре он вернулся и прошептал:

—Фашисты у фермы. Спят, сволочи...

—А танков нема?—деловито осведомился Степан Михайлович.

—Ни, нема... Только пушка стоит да два пулемета.

—А часовых сколько?

—Двое...

Значит, фашистов тут немного,—закключил Степан Михайлович,—не больше взвода. Будем нападать, ждите мою команду.

Парни лежали тихо, зорко всматриваясь в темноту. И вот команда подана.

28 смельчаков с криком набросились на фашистский взвод.

В стане врагов началась паника, разрывы гранат ошеломили немцев, они беспорядочно стреляли во все стороны, видимо, предполагая, что в село вошла крупная часть Красной Армии.

Старый партизан увидел, как из одной хаты выбежал растерянный офицер. Фашист перескочил через плетень и спрятался за ним. Заметив офицера, одорукий зоотехник ринулся на него с самодельной саблей. Тот попытался бежать, но его настигла меткая пуля пастуха. Офицер свалился.

—Ты хотел нашей земли, гад, получи ее,—проговорил зоотехник, добывая врага самодельной саблей.

Удар был стремительным и молниеносным. Молодые партизаны захватили солидные трофеи: много винтовок, два пулемета, патроны. С богатой добычей хабрецы вернулись в чащу.

Так началась боевая биография партизанского отряда, который поклялся бороться до последнего вздоха с заклятым врагом, беспощадно мстить фашистам за поруганную землю, за слезы своих матерей и сестер, за плач детей, покинувших родное село.

«Летучий отряд»—так называли себя партизаны. Отряд этот неуловим, он появляется то тут, то там, по пятам преследует врагов, атакует обозы, вылавливает разведчиков, прерывает путь фашистским танкам.

Недавно на крутом берегу реки, заросшем густым кустарником, немцы искусно замаскировали орудие. Это была очень удобная позиция. Но юная партизанка, колхозная птичница Шура Д. обнаружила вражеских артиллеристов и немедленно сообщила о своем открытии друзьям.

«Летучий отряд» решил на рассвете атаковать сонных артиллеристов и сбросить в реку вражеское орудие. Так и поступили. Десять партизан подкрались к артиллерийской позиции, перебили расчет и сбросили орудие с крутого обрыва в реку.

Молодые колхозные партизаны из «Летучего отряда» активно помогают Красной Армии и в решении отдельных тактических задач. Так недавно они взорвали мост через реку С. и

задержали на много часов переправу мотомеханизированной части противника. Расчеты врага, предполагавшего захватить важный объект, расположенный в черте города Н., провалились.

Однажды мимо леса проходил фашистский кавалерийский отряд. На дороге немцы встретили самого юного партизана—Ваню С.

—Стой!—закричал фашистский унтер.—Признавайся, ты большевик?

—Ни, пану. Ни, пану...—ответил голубоглазый парнишка.

—А кто твой отец?—на ломаном русском языке продолжал допрос унтер.

—Мой батько давно помер, я один с матерью. Лесник, живу вон там,—и он сделал жест в сторону леса.

—А не знаешь ли ты дорогу в город?

—А як же? Добре знаю...

—Веди нас,—приказал унтер,—а если обманешь, вот что получишь!—и он потряс в воздухе револьвером.

Ваня повел бандитов извилистой лесной дорогой. Фашисты встревожились. Унтер то и дело останавливал проводника:

—Не туда поведешь,—растреляю!

Уже смеркалось. Лес редел. Он сменился кустарником. Дальше широкой полосой простиралась топкие болота.

—Теперь сюда,—сказал Ваня,—он указал в сторону топи.

В это время грянули выстрелы партизан, застрочил пулемет, лошади шарахнулись и увязли в болоте. Только теперь фашистский унтер понял, с кем имел дело...

Где-то бродят в эти суровые дни отечественной войны молодые партизаны из «Летучего отряда»? Они не знают ни сна, ни покоя.

Мужайтесь, друзья боевые! Мы скоро придем к вам! Вы вернетесь из лесной чащи в свои родные села, чтобы вновь начать счастливую жизнь.

М. Котов,
В. Лясковский.
Действующая армия.
(«Комсомольская Правда»
за 19 июля).

Минометчики

Наш миномет находился в обороне. Он был установлен в ячейке на удобной позиции и хорошо замаскирован.

Командир взвода младший лейтенант Кошкин установил ориентир, подал команду, и мы быстро открыли огонь.

Мины легли в самую гущу вражеской банды. Уцелевшие белофинны обратились в бегство.

По пятам за ними неслась рота, которую мы все время поддерживали огнем. Мины разрывались за 100 метров впереди нашей пехоты, расчищая ей дорогу. Белофинны начали

кидаться из стороны в сторону, спасаясь от минометного огня.

Тем временем враг усилил напор на наши фланги, но и там противника накрыли советские мины. Фланговые атаки белофиннов были отбиты.

Красноармеец А. Михайлов.
(«Правда» за 19 июня).

ЭКИПАЖ КАТЕРА
ОТРАЗИЛ ВСЕ АТАКИ
ВРАГА

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ФЛОТ, 19 июля. (ТАСС). Миноносцы закончили обстрел позиции противника. Корабли готовились к обратному рейсу. Но тут на большой высоте показался вражеский самолет. Он шел во главе крупной авиагруппы.

Через несколько минут воздух загудел от рева моторов. На корабли Советского Военно-Морского Флота набросились самолеты бомбардировочной и штурмовой авиации.

Пикирующие бомбардировщики разделились на два отряда. Один устремился на миноносцы: другой—на катер, находившийся неподалеку.

Корабли встретили врага огнем зенитной артиллерии. Бой был жестоким и упорным. Он закончился лишь после того, как фашистская авиация потеряла пикирующий бомбардировщик и полностью израсходовала запас боеприпасов.

Налет был отбит. Миноносцы легли на заданный курс, а катер направился к бухте Н., где его экипажу предстояло выполнить новое боевое задание.

Катер подходил к берегу. С палубы уже можно было различить линию расположения вражеских войск. Начался обстрел противника. Меткими выстрелами удалось уничтожить его огневую точку. Задание было выполнено. Но вдруг из тучи, низко нависшей над морем, на катер кинулась стая бомбардировщиков. Воздух снова наполнился ревом моторов, свистом падающих бомб, треском пулеметов...

Бомбардировщики атаковали катер, пикируя на него с 800-метровой высоты и сбрасывая по пяти бомб с каждого самолета. Выхода из пике, они посылали очереди из пулеметов и автоматических пушек. Море вокруг катера шипело, пенилось, взметалось огромными волнами. Корабль подбрасывало вверх и тут же стремительно кидало вниз. Но все бомбы, все пули и снаряды ложились мимо цели.

Отважные советские моряки, привыкшие к штормам и ураганам, мужественно и хладнокровно вели неравный поединок с врагом. Рулевой Вешкин после первых же воздушных атак научился мастерски точно определять момент сбрасывания

бомб и молниеносно перекидывать руль, мгновенно меняя курс быстроходного корабля. Внимательно следивший за действиями Вешкина командир давал приказания мотористам. Моторы, вахту у которых возглавлял тов. Степанов, работали на пределе, обеспечивая высокую маневренность кораблевождения.

У орудий зоркую вахту несли комендоры, поливающие воздушного врага смертоносным металлом. Очередью из вражеского пулемета был поврежден зенитный пулемет бодмана Сафронова. Но тов. Сафронов быстро вернул своему орудию прежнюю силу.

Фашистские налетчики предприняли новое усилие потопить советский корабль. Они попытались заставить экипаж выбросить судно на берег. Но провалился и этот замысел врага.

Тогда один из бомбардировщиков решил пикировать на носовую часть катера. Бросок с высоты был стремительным и точным. Между катером и вражеским самолетом остались считанные метры. Но и тут не дрогнула боевой дух экипажа. Бодман Сафронов меткой струей пуль сразил вражеский бомбардировщик.

Вторично был израсходован у врагов запас бомб, пуль и снарядов. Самолеты бесславно покинули арену боя, но через несколько минут в воздухе снова показалась большая группа бомбардировщиков. Враг, видимо, решил во что бы то ни стало потопить советский катер.

Новый бой был еще более жестоким. Одна из бомб упала совсем недалеко от форштевня. Но меткий комендор успел отправить на дно моря еще один бомбардировщик.

Огневой дождь с фашистских машин лил непрерывно. Катер чуть не захлебнулся в огромной волне, вызванной разрывом бомбы у самой кормы. В моторное отделение просочилась вода. Рулевое управление вышло из строя. Однако красные моряки стойко продолжали нести свою боевую вахту. Более 200 бомб сбросил противник, целясь попасть в катер. Но ни одна из них не достигла цели.

После окончания боя катер благополучно прибыл в советский порт.

Налет немецких самолетов на Москву
в ночь с 21 на 22 июля

В 22 часа 10 минут 21 июля немецкие самолеты в количестве более 200 сделали попытку массового налета на Москву. Налет надо считать провалившимся. Заградительные отряды нашей авиации не допустили основные силы немецких самолетов к Москве. Через заградительные отряды к Москве прорвались лишь отдельные самолеты противника. В городе

возникло несколько пожаров жилых зданий. Имеется небольшое количество убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал.

Нашей ночной авиацией и огнем зенитных батарей, по неполным данным, сбито 17 немецких самолетов. Воздушная тревога продолжалась 5 с половиной часов.

Из истории нашей родины

Русские войска в Берлине

Среди тишины раннего июльского утра мужественно прозвучали призывные слова мудрого вождя великого Сталина.

В его словах, простых и ясных, была суровая правда о вероломном нападении врага на нашу священную землю, о ранах, нанесенных врагом, о дымящихся родных городах. В его словах была также глубокая непоколебимая уверенность в победе.

Хвастуны из гитлеровской банды ищут себе историческую преемственность, трубят о «непобедимости» своей армии, ищут в своем прошлом исторические образцы побед, умалчивая при этом о поражениях. Гитлеру — шефу фашистской банды — не дают спать лавры Наполеона и тень «железного канцлера», создателя германской империи — Бисмарка.

Кровавые фашисты вспоминают былые «победы» своего кумира — Фридриха II. Они превозносят его вероломную грабительскую, захватническую политику и особенно его военную славу.

Фридрих II, как и Гитлер, шел на любое коварство, на любую ложь и изверства. Подписывал договора, а на другой день их вероломно нарушал.

Он напал на своих соседей неожиданно, в тот самый момент, когда вел с ними мирные переговоры. Фридрих II раскинул по всей Европе широкую сеть шпионов, как ныне Гитлер — зловещую «пятую колонну». Прусские ставленники занимали командные посты в армии, в правительственных органах многих европейских стран.

Подготавливая войну с Россией, Фридрих засылал шпионов, подкупал министров, пользовался помощью принца Петра III (мужа Екатерины II), который в это время был наследником русского престола. Фридрих мечтал лишь о том, чтобы превратить Россию в Прусскую провинцию.

Применяя эти коварные методы, он разбил Австрию, Саксонию. Успел захватить у своих соседей целые провинции. Он спешил поодиночке разбить европейские страны, стремился к европейскому господству. Но не долго сопутствовало ему счастье! В 1756 г. разразилась семилетняя война Фридриха против коалиции Франции, Австрии, Саксонии, Швеции и России.

В начале кампании Фридрих II пренебрежительно отзывался о русских солдатах: — «Это орда дикарей, не им воевать со мною».

Он надеялся на свои коварные методы и верил в скорую победу. Увы! Он просчитался. Он скоро должен был изменить свое мнение о русских храбрцах.

При первом же боевом столкновении с русскими войсками в 1757 году у Гросс-Егерсдорфа немцы потерпели поражение. Русские войска заняли всю Восточную Пруссию с городом Кенингсбергом. Власти города встречали русских с развернутыми знаменами, с музыкой и преподнесли ключи Пилавской крепости.

В 1758 г. навстречу храброй русской армии, которая стремительно шла в глубь страны, вышел сам Фридрих со своей «непобедимой» армией. Разразился кровопролитный бой у Цорндорфа. Превосходящие силы противника, неся огромные потери, не смогли заставить русских ни на один шаг отступить назад. После этой битвы Фридрих сказал: «Этих русских можно перебить всех до одного, но не победить».

1759 год. Жаркий августовский день. У города Франкфурта при дер. Кунерсдорф русские войска под командованием фельдмаршала Салтыкова наголову разбили прославленную армию Фридриха.

От 48 тысяч у Фридриха осталось три тысячи и те трусливо разбежались по соседним селам.

Сам Фридрих бежал с поля боя. Меткий выстрел русского солдата настиг прусского короля, но пуля попала в готовальню, случайно находившуюся в его кармане. Металлическая готовальня сплюснулась, а король остался невредим.

Бежавший Фридрих писал своему военному министру: «Все бежит, нет у меня власти остановить войска: пусть Берлин думает о своей безопасности. Последствия битвы будут еще ужасней самой битвы... Все потеряно».

Фридрих с двумя адъютантами скрылся в разрушенной хижине в деревушке Этшар. Всю ночь метался из угла в угол прославленный полководец, считая, что дело его безнадежно проиграно. Он думал о самоубийстве. «Ужели для меня не найдется ядра!» — в отчаянии говорил Фридрих.

Русские воины и после Кунерсдорфского сражения снова нанесли немцам ряд серьезных ударов и 22 сентября 1760 г. под командой Чернышева подошли к воротам Берлина.

К 2 часам дня русские grenадеры и артиллеристы открыли огонь по военным объектам. Вначале комендант заносчиво отказался сдать Берлин, но ничто не могло устоять перед натиском русских храбрецов, и через несколько дней прусская столица Берлин вынуждена была сдаться.

Русским войскам достались громадные трофеи: много орудий, свыше 4 тысяч пленных. В качестве трофеев были взяты и берлинские городские ключи. Они были торжественно

доставлены в Петербург и помещены в Казанском соборе, где хранились знамена и ключи многих десятков городов Европы, взятых доблестными русскими войсками.

Пусть знает Гитлер, что ключи от Берлина хранятся у нас и до сих пор, напоминая о былых геройских подвигах русского оружия.

В связи с занятием русскими войсками Берлина, генерал Чернышев доносил правительству: «Сие удачное дело приписать можно особливой храбрости нашего войска, которое пехоту и кавалерию весьма мужественно атаковало».

Победа русских войска привела Фридриха на край гибели. Он был убежден, что Пруссия будет сметена с лица европейской земли.

Фридриху, однако, и тут посчастливилось; в 1762 году умерла Елизавета Петровна, царем стал приверженец Фридриха — Петр III, принц Голштинский, который немедленно заключил мир с Фридрихом и отдал ему все завоеванные города.

Об этих важнейших фактах из истории Фридриха, своего кумира, немецкие фашисты предпочитают умалчивать. Забыл кровавый Гитлер и о том, что его предки немецкие псы-рыцари в 1242 году на Чудском озере жестоко были разгромлены русским князем Александром Невским.

Не любит он вспоминать и о других фактах, свидетельствующих о разгроме немецких захватчиков в прошлом.

Русский народ не раз демонстрировал свою несокрушимую мощь и непреклонную волю к победе.

Не удалось поставить на колени русский «свободолюбивый» народ немецким рыцарям, польским интервентам в XVII веке, полчищам Наполеона в 1812 году.

Не удастся этого сделать и махровому людоеду Гитлеру!

Просчитался он, как неоднократно просчитывались в прошлом его кровожадные предки.

На борьбу против Гитлера, как один человек, поднялся весь наш многомиллионный советский народ, сплоченный вокруг великого Сталина.

Борьбу с фашизмом героически ведет также народ Великобритании.

Угнетенные Гитлером народы Европы устремили свои взоры на нашу страну, они уверены, что народы нашей страны совместно с великобританским народом навсегда уничтожат кровавое пятно истории — фашизм.

А. Не елин,
старший преподаватель
Горьковского пединститута.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 19-го июля очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского Информбюро тов. Лозовский С. А. отметил, что борьба народов СССР против гитлеровской Германии вызвала огромный подъем и справедливые надежды во всех пораженных германским фашизмом странах. Во Франции, в Чехословакии, Польше, Югославии, Бельгии, Голландии, Греции, Норвегии — везде народы этих стран связывают свое освобождение от бандитских шаек Гитлера с героической борьбой Красной Армии и военно-политическим союзом между СССР и Англией.

Раньше у чехов, поляков, сербов, норвежцев, бельгийцев и других закрадывалось сомнение, выдержит ли Англия после того, как французский народ был продан и предан своими правителями и военным командованием и немецкий сапог стал топтать прекрасные города и поля Франции. С другой стороны Гитлер подхлестывал свой народ легкими победами. Но, когда гитлеровская Германия бросила свои орды против Советского Союза и народы СССР поднялись, как один человек, на защиту своей свободы и национальной независимости, когда между Советским Союзом и Великобританией было заключено военно-политическое соглашение, когда всем стало ясно, что Соединенные Штаты будут поддерживать до конца Великобританию в ее борьбе против гитлеризма, — произошел естественный перелом в сознании народов пораженных стран. Былые сомнения и пессимизм исчезли. Теперь оккупационные гитлеровские армии везде чувствуют острую ненависть пораженных народов, которые следят за приближением конца гитлеровской кровавой авантюры. Теперь пессимизм и уныние охватили население Германии.

Из Берлина, Гамбурга, Рурской области, Баварии, Саксонии, Восточной Пруссии, из Австрии, Судетской области — отовсюду идут сведения и ползут слухи о том, что гитлеровская армия выдыхается, что близок час ее разгрома. Германский народ, у которого отняли все его политические, экономические и человеческие права и которому за это было обещано господство нацистов над всем миром, с ужасом видит, что его бесправие осталось, а до мирового господства, как до звезды небесной, далеко.

Гитлер поставил перед своей армией непосильную задачу — покорить весь мир. Он очень скоро убедился, что, как говорил Тургенев, иллюзии гибнут, а факты остаются. Суровым фактом является то, что возник, окреп и сцементировался единый фронт демократических народов против гитлеровской Гер-

мании.

Эта общность задач всех народов в борьбе против Гитлера и прочих гангетеров создает необходимые предпосылки для того, чтобы восстановить дипломатические отношения между СССР и теми странами, с которыми дипломатические отношения были прерваны по разным причинам за последние годы. Советский Союз уже восстановил дипломатические отношения с чехословацким правительством и вряд ли будет возражать против восстановления дипломатических отношений с правительствами других стран, которые продолжают вести борьбу против своих поработителей.

Сквозь грохот и шум войны, стоны избиваемых и убиваемых жертв гестапо, сквозь слезы и плач обесчещенных женщин и девушек в оккупированных странах все громче и громче раздается голос миллионов: «Ничего наша возьмет! Будет и на нашей улице праздник». Это голос не пассивного выжидания, а активной борьбы задавленных, но не покорившихся народов. Началась и разворачивается ожесточенная борьба против оккупантов.

За последние несколько дней разнузданная фантазия германского радио и германской прессы достигла геркулесовых столпов. Так, снова немцы «нашли» на нашей территории женские батальоны, целые полки из 13-летних ребят и целый полк глухонемых, от которых, очевидно, и «услышали» о коварных замыслах СССР и Англии. Затем повторяются бабушкины сказки о представлении в Приморьи военно-морских баз Соединенным Штатам. Наконец немецкое радио решило побить все свои предыдущие рекорды и сообщило, что германские войска 18-го июля захватили 1.500 самолетов. Вот это действительно беспримерная победа. Захватить 1.500 самолетов, потеряв при этом только несколько капель чернил — разве это не достижение?

Поистине Геббельс не укладывается ни в какие законы природы. Недаром говорят, что не Геббельс произошел от обезьяны, а обезьяна произошла от Геббельса.

На законный вопрос, что же дальше, — ответственные немецкие круги, по словам корреспондента «Стокгольмс тиднинген», отвечают: «С быстротой молнии сразу после победоносного окончания советской кампании борьба против Англии снова выдвинется на первый план».

Улита едет, когда-то будет, да где еще сядет!

К счастью для человечества, судьбы мира зависят не от Гитлера и Геббельса, а от единого фронта свободолюбивых народов.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР Л. БЕЛЯКОВ.